

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wollzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Berlin, 15 Septembrie.

Prințul Alexandru pune să se desmință știrea, că ar fi suferind de diabetă.

Trimiterea generalului rus Kaulbars în Bulgaria nu face bună impresie aici. S'ar fi dorit să se însărăneze cu această misiune o persoană mai puțin provocatoare.

Candidatura prințului Waldemar de Danemarca pare a se fi părăsit definitiv. Se neagă, că marele duce Alexie ar fi slevat această cestiune la ultima sa vizită în Kopenhaga. Opinia publică în Danemarca este contra amestecului țării în conflictele din lume.

Londra, 15 Septembrie.

Răspunzând la o adresă din Liverpool asupra afacerilor bulgare baronul Worms zice: «Să nu așteptați ca să mi exprim părerea în starea actuală critică din Balcani. Cât privește cestiunea orientală generală, vă trimet cartea mea din 1877 intitulată: *Politica Anglii în Orient*, în care am declarat, că un lanț de state autonome nu va fi o stavilă contra Rusiei, ci va fi o punte pentru trupele ruse de la granița rusă la Constantinopol.» Intru cât e adevărată această opinie, trebuie să arate evenimentele.

Petersburg, 15 Septembrie.

Vezând că atitudinea celor mai multe cabinete nu e ostilă Rusiei s'a mai potolit iritația presei ruse. Numai Anglia e privită necontenit cu neîncredere. O realgere a prințului Alexandru ar crea o situațiune serioasă, căci el atunci s'ar purta de sigur și mai îndrăzneț și poate spre a se face popular ar pune în mișcare cestiunea macedonă. De aceea se consideră de neapărat să se pue capăt agitațiunilor acelui grup de ofițeri bulgari, care ca și pretoriani au în vedere numai interesele lor personale (?). Cererea regenței bulgare de a i se da garanții pentru independența și libertatea Bulgariei a făcut rea impresie aici, pentru că guvernul rus n'a dorit nici odată să se atingă de independența Bulgariei. Nici pe viitor nu dorește aceasta ci vrea să lucreze în Bulgaria numai în mod conciliant.

Londra, 13 Septembrie.

In Foreign-Office domnește convingerea că și pe viitor va avea să se fie cont de înțelegerea celor trei împărății. E o greșală mare de a se crede, că Anglia ar avea cauze să fie contra acestei înțelegeri în cestiunea bulgară. Din oare ce și Anglia, ca toate Puterile, dorește menținerea păcii, ea cată să dorească, ca în Orient să se simță impresiunea acordului între puterile hotărâtoare, cași alt-fel elementele turbulente de acolo s'ar putea încuraja la întreprinderi prea primejdioase. Pe lângă interesul păcii, cabinetul englez mai dorește, ca sacrificiile ce se aduc interesului rus în Bulgaria să nu meargă prea departe. Cabinetul englez pare a pune mare preț mai ales pe trei puncte: Rusia să nu facă demersuri separate în Bulgaria, unde s'ar putea deștepă temeri pentru independența țării; să se aleagă un Prinț care să convie și Europei, nu numai Rusiei; menținerea tractatelor internaționale. Dacă rezultatul negocierilor dintre Puterile imperiale va fi un compromis, care să fie cont de aceste puncte, atunci nimic nu oprește pe Anglia de a se alătura și ea în mod loial.

Berlin, 16 Septembrie.

Consiliul federal a adoptat o propunere a guvernului prusian, cerând prelungirea mică stări de asediū.

Londra, 16 Septembrie.

Times și Standard critică în mod violent propunerile d-lui Parnell.

Daily News din contra aprobă aceste propuneri și face să se simță că d. Gladstone le va apăra.

Berlin, 16 Septembrie.

Prințul moștenitor, asistând la serbarea universității din Strasburg, a răspuns la discursul rectorului că Strasburgu are menirea specială de a lucra înainte de toate pentru împăciuire.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Londra, 16 Septembrie.

Din Egipt se anuță, că mai aproape de Suakim, ultimul punct întărit al rebelilor, a fost luat. Arabii partizani al guvernului au făcut o demonstrațiune, după care rebelii întreprinzând o ieșire au fost bătuți și puși pe fugă, lăsând în câmp cinci morți. Patru sute femei au căzut în mâinile atacatorilor. Pentru moment s'a pus capăt răscoalii din Sudanul oriental și știrile de la Nilul superior mult deasemenea satisfăcătoare.

Paris, 16 Septembrie.

Foile aduc știrea, că s'a mai arestat un pretins spion și anume un German, în Grasse, departamentul Alpiilor maritimi; la el s'ar fi găsit planuri strategice și desennuri.

Roma, 16 Septembrie.

Aici se pretinde, că noul ambasador francez în Berlin, d. Herbertte este însărcinat a da guvernului german asigurări liniștitoare în privința atitudinii Franței în cazul unor complicațiuni mai serioase cu Rusia. Se mai crede a se ști, că pe lângă aceste asigurări s'a mai dat a se înțelege, că Franța se va abține de la ori-ce călcare a păcii dacă Austria și Germania nu vor pune nici un obstacol desfășurării puterii franceze în basinul mediteran.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 6 Septembrie.

Oamenii noștri se impresionează foarte repede de or ce; dar cât de repede e impresia tot atât de nestatornice sunt rezultatele ei.

Numai fiind detot puternică, sau necontenit repetată, poate ajunge durabilă o impresie la noi.

De giaba cazna puținilor oameni raționali ce'i avem de a pune pe căi bune pe cei rătăciți: puterea lor pare prea mică în raport cu sarcina ce au și pe care se silesc să o aducă la îndeplinire.

Totuși, noi nu pierdem speranța în îndreptare,—și de aceea și stăruim neîncetat ca să vedem realizată această speranță.

Am spus'o de multe ori, și nu ne vine deloc greu să o mai repetăm, că cu sănătatea publică o ducem cât se poate de miserabil. Prăpădiți în orașe, roși de boale până la os pe la sate, cetățenii acestei țări merg cu pași repezi spre o ruină sigură. Rasa autohtonilor degenerază și în degenerarea ei inspiră mai multe griji decât cel mai îmbetrânit popor din lume.

Țăranul nostru locuște și se nutrește nu se poate mai primitiv în comparație cu spoiala de civilizație ce ne place să ne-o dăm. Vara muncește până dă în brânci; iarna nu e ocupat decât cu deslănțuirea pasiunilor, în cari ia o parte destul de activă și bătăturile otrăvite. Orășanul, și vara și iarna, înoată în același riu de patimi, fie slujbaș, fie postulant.

Dacă până acum ochii nu ne-au fost capabili să ne spună indeviș în ce stare maladivă suntem, dacă spitalele și clientela privată a medicilor nu au înfățișat încă destul de convingător situația patologică a nației noastre,—ambulanțele rurale sunt de sigur cel mai drastic argument în favoarea acelora cari strigă de multă vreme că mergem rău cu sănătatea

publică și că în drum ne stă deschisă o groznică prăpăstie

Să nu aibă alt merit ambulanțele rurale decât acela de a fi învederat oamenilor noștri politici trista situație în care se află țăranul, și e de ajuns.

Înainte de a se trimite prin județe ambulanțe rurale, foarte ușor se putea crede că inchiuirea are rolul preponderant în descrierile patologice asupra acestei țări. Azi, realitatea tronează.

E îngrozitoare această realitate. Cea mai mare parte a populației e infectată de boale, de la bătrânul infirm până la copilul din leagăn. Paludismul, sifilisul, pelagra și tuberculoza cad năpaste în familia țărănească,—și, pentru că ajutorul medical e foarte insuficient și prejudiciile sătești puternice și nenumerate, aceste boale și-au întins domeniul și asupra generațiilor viitoare. Progenitura țăranului de la aer curat e tot atât de puțin recomandabilă ca și cea din atmosfera infectată a orașelor insalubre.

Ni se pare ca e în intenția guvernului de a mai spori numărul ambulanțelor.

Bine ar fi.

Ar fi însă și mai bine dacă s'ar da încet-încet acestor spitale ambulante un caracter de stabilitate, ca cu timpul să avem în toate județele două sau trei spitale permanente.

E viu simțită necesitatea tămăduirii pe la sate, și se știe că tămăduirea țăranului de boalele cari el bătute cere mult mai multă vreme decât aceea de care dispune un spital nomad.

CRONICA ZILEI

D. prim-ministru a primit ieri telegrafice felicitări din toate părțile țării, și vizite din partea tuturor autorităților din București, că a scăpat sănătos de atentatul de Joi seara.

Telegrama trimisă d-lui Ion Brătianu de M.M. L.L. Regele și Regina are acest cuprins:

«În zilele Noastre sunt pline de bucurie și slăvim pe Dumnezeu care a înțins puternica sa mână asupra vieții d-tale atât de scumpă țării și Noe.»

De la Berlin, dd. Dim. Sturza și d. I. Ghica au trimis d-lui Brătianu această telegramă:

«Primim în acest moment știrea despre mizerabilul atentat de care ai scăpat, ocrotit de puterea dumnezeiască, care veghează peste Regat și peste bărbatul de Stat iubit și venerat de țara întreagă și faptele sale mărețe.

«Dumnezeu a tot puternicul a dovedit și astăzi dată celor mai necredincioși că El este cu România și că o apără de inamic, cari prin toate modurile tind a o răsturna de la înălțimea la care se află așezată și caută astfel a distruge opera cea mai frumoasă a geniului românesc.»

Ca înstruirea atentatului sunt însărcinați d. procuror Andronescu și d. judecător de instrucție Dobriceanu.

Înstruirea se face în localul poliției, și e secretă.

Arma de care s'a servit atentatorul e un revolver sistem nou, de calibrul mare.

Era încărcat revolverul cu 5 focuri și s'a mai găsit în buzunarul asasinului încă patru cartușe.

Atentatorul Stoica Alexandrescu este un om înalt, de vârstă mijlocie, cu o înfățișare mai mult obraznică de cât hotărâtă.

A fost serjent la geniu și s'a liberat în 1877.

După ce trase focul asupra primului-ministru d. C. Robescu a întrebat pe atentator:

— Ce ai avut cu mine?
— Cu d-ta n'am avut și n'am nimic, a răspuns asasinul.

Atunci d. prim-ministru l'a întrebat de ce a voit să'l omoare? La aceasta, după *Voința Națională*, asasinul răspunde: *Iartă-mă, sunt nenorocit!*

În asaltul ce s'a dat ieri dimineață celor trei redacții, la *România* trei redactori au fost bătuți, unul însă mai grav (d. Augustin); la *Epoca*, administratorul și un mașinist au fost rău bătuți, și unul din redactori palmuit; la *L'Indép. Roumaine* nimeni n'a fost atins, din cauză că toți lucrătorii ieșiseră în curte armați cu lemne și încluiaseră porțile.

Geamuri sparte, și alte stricăciuni materiale s'au făcut la toate trei redacțiile. Pagubele *Epocii* se urcă la 1500 de lei.

În jud. Botoșani rapita răsunată este cu totul compromisă; un fel de insecte de de forma puricilor, formate, după cum se crede, din cauza secetei, a mâncat'o până la rădăcină și s'a uscat fără nici o speranță de îndreptare.

În ziua 2 Septembrie au fost bolnave de pestă bovină și ucise 34 de vite în comuna Vetrișoae, din jud. Fălciu.

După veștile ce vin din județe, arătările de toamnă se fac cu multă greutate din cauza lipsei de ploae. Semănăturile stau pe loc. Porumburile semănate târziu o duc rău, în schimb cele timpurii sunt frumoase.

Ieri a ploat mai peste toată țara. În genere ploaia a fost liniștită; fusă la Măcin, la Obedeni, și la Piuța Petrii a însoțit-o furtuna. La Alexandria și la Săveni, vânt violent.

În jud. Dorohoi, pășunile prin multe locuri începuseră să se usuce

Sub-locotenentii în rezervă Davila Alexandru, Simionescu Nicolae, Niculescu Leopold, Neguțic Mihail, Tănăsescu Mihail, Urlăteanu Grigore, Ractivan Mihail, Mitescu Nicolae, Andronescu Xenofont, urmând a participa la tragerea de război a brigadei 2 artilerie ce se face la Slobozia, de la 15 la 30 Septembrie se concentrează în acest scop și li se ordonă ca în seara zilei de 14 Septembrie să se afle negreșit la Slobozia, unde se vor prezenta d-lui colonel Dimitrescu D. Maican, comandantul brigădei de artilerie, având fie-care ținuta și calul regulamentar, pentru a primi ordine de serviciu.

A patru-spre-zecea tragere la sorți a obligațiunilor de Stat 6% C.F.R. se va face la 19 Septembrie (1 Octombrie) 1886, orele 10 a. m., în localul casei de depuneri, consemnațiunii și economie.

La această tragere se vor amortisa titluri în valoare de lei 315.000, în această proporțiune: lei 155.000, în 310 obligațiuni a 500 lei, 160.000 în 32 obligațiuni a 5.000 lei.

Citim în *Românul*: În diligența care a plecat ieri din București la Călărași s'a întâmpat un accident care era să pue în pericol viața mai multor persoane.

Pușca dorobanțului, care însoțea diligența, făcând exploziune, a rănit foarte greu pe antreprenorul și pe conductorul diligenței; cel d'antău a fost lovit în piept, iar cel d'al doilea în față. Dorobanțul a rămas numai cu un deget de la mână rupt.

Căț-va dascăli, delegați ai învățătorilor din jud. Teleorman, ne trimit o lungă scrisoare în care protestează contra unor calificative blamabile aduse lor și revizorului școlar din Teleorman de un X, în *Rezboiul*. Din scrisoarea dascălilor rezultă că X este un om deochiat în T.-Măgurele, ca imoral și calomnios.

DECRETE

D. Sava Christescu este numit în funcțiunea de oficer în corpul sergenților de oraș din Capitală, în locul d-lui N. Arvatu, demisionat.

S'a aprobat sub-locotenentului Melinescu Dimitrie, din regimentul 2 linie, un concediū de 7 luni în țară și în străinătate, pentru interese grave de familie, trecându-se în același timp, în poziție de disponibilitate pentru concediū mai mare de 6 luni.

Sergentul bachelareat Cantacuzino Ioan, din regimentul 1 geniu, care a depus cu succes examenul cerut de legea oficerilor de rezervă, s'a înaintat la gradul de sub-locotenent în rezervă la corpul II de armată.

DIN AFARA

Cestiunea orientală

Foile din Berlin, mai ales cele oficiale, vor să facă pe lume să creadă că afacerea bulgară ar fi perdit caracterul său amenințator, pentru că prin mijlocirea Germaniei, s'ar fi găsit un mod vinvendi între Austria și Rusia. Numitele foi zic că misiunea Germaniei este să înlesnească înțelegerea dintre Austria și Rusia, să le împace interesele în Orient și că guvernul german poate fi mulțumit că a lucrat cu succes în această direcțiune. *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* își face plăcerea de a constata, că Rusia nu poate face alt-ceva, decât să sprijinească unitatea germană. Ast-fel orizontul pare astăzi aproape de tot limpede. Dar fapte nu prea se găsesc cari să justifice această limpezire. În Rusia se vorbește deja, că ar fi mai bine ca Puterile să numească pe noul Prinț ale Bulgariei, iar să nu'l aleagă Bulgarii. Și din Sofia vin știri cam pesimiste. Rusia nu se grăbește deloc a recunoaște regența și cere intrarea oficerilor ruși în oștirea bulgară. Afară d'asta dorește, ca ori-ce agitațiune în favoarea prințului Alexandru să dispară și guvernul bulgar să ia măsură, ca alegerile pentru Sobrania cea mare să nu se facă în numele prințului Alexandru. Pe scurt, se poate zice că nu numai între marile Puteri încrederea e departe de a fi perfectă

Franța și Anglia

În timpul din urmă foile engleze au început să vorbească despre „compensarea Angliei dându'i Egiptul.“ În privința aceasta ziarul parisian *La France* se exprimă ast-fel:

Cât timp va exista o națiune franceză, nici o odată nu vom permite barbariei britanice de a se stabili în Egipt, într'o țară, ce a fost fructificată aproape un secol cu sângele, cu banii și cu geniul nostru. Franța e tot-o-dată o putere continentală și maritimă. Toată istoria civilizațiunii se desfășoară împrejurul Mării Mediterane. Liberarea acestei mări este pentru noi o datorie mai imperioasă, decât a provinciilor noastre dela Rin. Acestea s'au perdit de imperiū după o rezistență nu de tot lipsită de glorie, iar Egiptul s'a perdit de Republică în mod stupid, în urma unei neînțelegeri și fără luptă. Injosi-

rea e cu atât mai mare, și aceasta explică nerăbdarea noastră. Palma e mai proaspătă; avem obrazul încă roșu... Foile engleze pot face asimilările cele mai ridicole întru Egipt și Tunisia, ba și cu Hebridele, noi însă nu primim schimbul. Franța nu va primi asupra și nici-o dată o confiscare a Egiptului de către Anglia.

HOLERA

(Instrucțiuni pentru autoritățile administrative asupra măsurilor profilactice în contra holerei asiatice).

1. Prefecții de județe și în cele zece orașe mari primării lor, în unire cu consiliile locale de igienă, vor lua toate măsurile puține profilactice și curative contra holerei.

Aceste autorități vor veghea asupra executării măsurilor expuse mai jos și a altor lucrări cu care vor fi însărcinate; vor lua din propria lor inițiativă dispoziții în cazuri urgente și vor trimite ministerului de interne rapoartă periodică asupra activității lor și asupra stărilor sănătății publice.

2. Administrațiile speciale ale spitalelor, județele și comunele urbane, ale căror mijloace o permite, vor înființa îndată spitale speciale pentru bolnavii afectați de holera, osebît de spitale permanente.

Numai în cazul când mijloacele materiale nu vor permite înființarea spitalelor speciale, se va adopta pentru bolnavii de holera despartiri speciale în spitalele existente, cu totul separate de localitățile pentru cei-alți bolnavi. Apartamentele destinate pentru bolnavii de holera vor avea infirmieri osebîți.

Spitalele care nu sunt bine aprovizionate cu materialul necesar se vor înzestra îndată cu toate trebuințele, mai cu osebire cu pânzeturi (albituri).

Bolnavii de holera tratați afară din spitale se vor izola după puțină.

3. Județele și comunele vor complica îndată vacanțele din serviciile lor medicale; vor înceta d'a mai d'a concedii și vor chema la post pe toți funcționarii sanitari aflați în concediu.

Județele și comunele urbane vor îngriji ca la momentul oportun să aibă un număr suficient de medici auxiliari, cari, împreună cu agenții sanitari permanenți, să facă vizite preventive menite a descoperi chiar prodromele holerei, să caute pe bolnavi și să inițieze asupra igieniei private.

Medicii de plăși vor fi aprovizionați cu medicamentele necesare.

4. Administrațiile respective vor priveghia mai cu osebire curățenia porturilor și a garelor. Latrinele (privatele) și hasnalele din porturi și de la gările calei ferate se vor curăți îndată radicalmente și se vor desinfecța zilnic cu substanțele desinfecțante arătate la art. 10.

Asemenea se vor spăla și desinfecța navele, vagoanele drumului de fer și după puțină chiar trăsurile de birje și căruțele care au servit pentru transportul bolnavilor de holera.

Otelurile și hanurile se vor ține foarte curate.

Autoritățile prevăzute la art. 1 se vor încredința mai cu osebire despre starea

igienică a locuințelor săracilor; o va îndrepta după puțină și vor opri aglomerarea prea multor locuitori în case strîmte și insalubre.

Latrinele și hasnalele casarmelor și altor clădiri publice vor fi asemenea curățite radicalmente și desinfecțate.

5. Administrațiile locale vor veghea asupra executării conștiințioase a regulamentelor relative la salubritatea publică. În orașe se va face serviciul curățirii strădelor cu cea mai mare grijă.

Primăriile vor înlesni după puțină și depărtarea necurățiilor din curțile particulare și nu vor tolera stagnarea diferitelor materii necurate în intrul urbelor.

Se va impune proprietarilor curățenia cea mai scrupuloasă a caselor, curților și latrinelor, golirea hasnalelor și, din moment când cholera ar apare în țară, desinfecțarea sistematică a hasnalelor și a privatelor.

Autoritățile prevăzute la art. 1 se vor încredința și în persoană despre stricta executare a acestor măsuri.

Primăriile urbane vor pune la cale curățirea, spălarea și desinfecțarea canalelor publice, și vor veghea ca malurile apelor curgătoare precum și apele să se mențină în curățirea cea mai perfectă. Nu se vor tolera în intrul urbelor proprietăți particulare neîmprejmuite.

Latrinele publice se vor spăla și desinfecța în toate zilele; asemenea se vor spăla adesea-ori canalele publice prin curente abundente de apă.

6. Se va opri îndată înmormântarea în intrul urbelor și satelor.

Acolo unde nu s'au creat până acum cimitire afară din raionul comunei, ele se vor înființa fără amănare în conformitate cu legea din 15 Mai 1864; se vor face în grabă achizițiunile terenurilor necesarii cari se vor împrejmui și se va construi o simplă Capelă de scînduri.

Cadavrele celor încetați din viață de cholera se vor transporta la cimitir în cosciuge închise; ele se vor putea transporta îndată la cimitir și înmormânta după trecerea de 12 ore în cas când moartea va fi verificată de către un medic.

Gropile de înmormântare se vor face cât de adânci se va putea. Cosciugele se vor acoperi cu un strat de var nestins.

7. Priveghierea sanitară a alimentelor și a băuturilor se va face într'un mod mai perfect și cu mai multă severitate de cât în timpul ordinar.

8. În timpul epidemiei nu se va face nici o strămutare a garnisoanelor din diferitele localități. Asemenea se va restrînge transportul arestatilor la minimum posibil; cei osândiți la ocnă sau la reculsiune în penitenciare centrale și aflați încă în aresturile județelor ori curților vor mai rămâne în acele aresturi până la stingerea epidemiei. Se înțelege că asemenea strămutări vor fi oprite numai de la localitățile infectate.

Administrațiunea va executa cu severitate prescripțiunile în contra vagabondajului.

9. Se va povățui publicul asupra modului propagării holerei, adică asupra pericolității excrementelor și a materii-

lor vîrsate. Se va recomanda publicului desinfecțarea imediat a acelor materii provenite de la bolnavii afectați de cholera. În spitalele unde se află asemenea bolnavi, excrementele și materiile vîrsate se vor desinfecța chiar în oală aflându-se în cameră, înainte de a se vîrsa în hasna. Asemenea se vor desinfecța rufe, așternuturile și toate obiectele cari au fost în contact cu bolnavii de holera.

10. Dintre substanțele desinfecțante se recomandă mai cu osebire sulfatul de fer (calcaic). Soluțiunea de 10 la sută se toarnă în oală sau în lighian, în hasnale, în latrine, canale și se amestecă cu conținutul lor; acid carbonic crud (phenilic) 1 parte la 10 părți apă. În lipsa acestor desinfecțante se poate întrebuița și cenușe. Vagoanele în cari s'au transportat holerici se vor desinfecța prin ardere de sulf (pucioasă), lăsându-se interiorul vagoanelor expuse acțiunii acidului sulfos cel puțin 6 ore.

Vestmintele, așternuturile și cele-alte obiecte cari au fost în contact cu bolnavii afectați de holera, se vor trata în același mod.

Pânzeturile se vor muia în leșie tare și ferbinte sau într'o soluție 5 la sută de sêpun verde (sêpun de potasă), în care vor sta cel puțin 6 ore. Camerile în cari au zăcut bolnavii de holera se vor desinfecța prin golirea lor, închiderea ușilor și a ferestrelor și degagiarea prelungită a acidului sulfos, produs prin arderea de pucioasă.

Cadavrele se vor pune în cosciuge închise și se vor stropi toate vestmintele și pânzeturile în cari sunt învelite cu o soluție de acid carbonic de 10 la sută.

11. Se vor împutina într'un număr suficient instrucții populare pentru public asupra măsurilor profilactice în contra holerei.

Acele instrucții se vor trimite îndată prefecțiilor și primăriilor celor 10 orașe mari, cari însă le vor da publicității numai atunci când cholera va apare în țară sau în localitățile limitrofe.

12. Autoritățile prevăzute la art. 1 vor invita pe toți medicii domiciliați în raionul lor ca să le comunice îndată toate casurile de holera ce se presintă în clientela lor.

Dr. Kalenderu, dr. Theodori, dr. I. Felix, dr. Sergiu, dr. Fotino, dr. Istrati. Secretar, Dr. Polyzu. Nr. 853.

ECOURI STREINE

Un conflict diplomatic

Din Constantinopol se scrie, că în zilele trecute era să fie un conflict între Poartă și reprezentantul american. După o preambulă a acestuia, în insula Prinkipo, cu soția sa și cu o damă turcă, amică a soției lui, viziului său fu arestat. Americanul alergă la autorități și ceru energie liberarea viziului; i se răspunde, că de astă dată i se împlinește cererea, dar altă dată să știe după legea Coranului ori-ce viziului este aspru pedepsit, dacă duce la plimbare în trăsura sa pe o turcoaică, însoțită de bărbați necredincioși. Americanul ar fi replicat, că crede pe Turci fericiți pentru că au o religie, care-i apără chiar și contra viziului.

Cum călătorește Țarul

Ziarul Czas din Cracovia scrie următoarele asupra chipului cum călătorește Țarul în scumpul său imperiu.

Țarul a sosit la 26 August în Wisolo-Litewskie. În ajunul sosirii sale a fost spânzurat fără șgomot în ciadela din Varșovia un nihilist. Dealungul întregii linii ferate, pe unde a trecut Țarul, erau așezați soldații. În timpul trecerii trenului soldații stau întorși cu spatele și gata să tragă în ori-cine care s'ar încerca să se apropie de linie. Trenul imperial e compus din trei trenuri deosebite, unul pentru Țarul, al doilea pentru bagaj și al treilea pentru lucrători, cari la un accident eventual au să repare imediat stricăciunile. Nimeni nu știe, în care din aceste trenuri se găsește Țarul, se zice că în timpul călătoriei Țarul poate trece dintr'un tren în altul...

Catastrofă în biserică

Asupra catastrofei din biserică mănăstirei din Radoa în Ungaria se aduc următoarele amănunte îngrozitoare: În înghesuiala din biserică, produsă prin strigătul de: Foc! s'au ucis 15 femei. După ce s'a golit biserică cel morți și răniți au fost scoși în curtea bisericii. Privești teribile! Gemetele celor răniți erau sfișuitoare. Vederea celor morți era oribilă. Aci zăcea o fată ca de 14 ani, cu capul zdrobit; dincolo era întins cadavrul unei femei, cu pieptul turtit; mai departe alt cadavru, din a cărui față neagră se vedea, că sute de persoane călcaseră peste ea...

O minune

Se zice că astăzi nu mai sunt minuni, cu toate asta o foaie italiană din Porto-Maurizio semnaleză următorul fapt: În satul Serreta este o femeie, care nu mănâncă de 27 de ani și care în tot timpul acesta nu s'a sculat din pat. Acum e în etate de 45 ani. De la 18 până la 20 ani a mănâncat numai supă, iar de la această epocă trăiește bînd numai patru pahare de apă pe zi. Periodic, la 20 sau 30 de zile, ea cade într'o stare cataleptică, cu ochii deschiși, și rămâne astfel una sau două zile. Un profesor de la universitatea din Turin a vizitat-o mai de multe ori, el prepară un memoriu asupra acestui fenomen.

Un astronom

Americanul Yarnall, care a murit nu de mult n'a ieșit în timp de 27 de ani din domeniul Observatorului, al cărui director era.

Se putea zice despre dînsul, că a trăit mai mult în cer, de cât pe pămînt. El a observat pozițiunile a 10,658 de stele și fie-care fusese observată de 8—10 ori. Din resumatul lucrărilor sale a făcut o operă considerabilă, la care a lucrat 17 ani de zile.

Surparea unui pod

O telegramă din Ostran în Moravia spune, că pe când un escadron de Ulani trecea peste podul de lanțuri de pe apa Ostravitzka, partea din mijloc a podului s'a surpat drodată cu un șgomot îngrozitor. Mulți soldați cu caii lor, precum și persoane civile, cari erau pe pod, au căzut în apă, dimpreună cu ferăria și lemnăria podului. S'au ucis șase persoane; 18 răniți sînt în spital, pe când alții au fost duși pe la casele lor.

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 6 Septembrie —

17

HENRY CAUVAIN

MÂNA SÂNGERATĂ

(Urmare)

— Ași fi dat din picioare și nu m'ar fi prins nimeni, iac' așa!

— Taci, fund de bae! zise Prea-Mult-Șic legănându-și capul în ras. Lupu era mai șiret de cât tine, mi se pare. Dacă a fost prins, a iost pentru că n'a putut să scape.

— Trebuie să sperăm că o să-și stăpânească limba! observă Fir-de-Mătase, cu nasu băgat în pahar, unde amestecase alcool, vin și cafea.

— El, să vorbească! zise Bou, care se pusese iar la locul lui, mai curînd ar vorbi zidu ăsta. N'a vrut nici chiar să-și spue numele. Este al dracului om, să mă credeți pe mine! Am citit într'o gazetă adineori. L'a înfundat pe jurnalist.

Bou își umplu pipa, pe nrmă întorcîndu-se spre Scotocilă;

— Mă ștregarule, vii să facem o partidă? zise el.

— Bucuros! răspunde cel-alt.

Să ștăra și se îndreptară spre sala ve-

cină unde era bileardul sub lămpile fumegoase.

Peste câte-va minute Patrick se duse după ei și se așeză călare p'un scaun aproape de bileard.

Fuma uitându-se obraznic la ei și ori de câte ori Bou scîpa câte un carambol, el ridea de greșala lui.

— Hei! dar a început să mă plictisească particularu ăsta, zise o dată Bou, care din fire nu prea avea răbdare și care era obișnuit să vază pe clienții din cărciuma asta respectându-i puterea lui.

— Însă Patrick tot mai rău ridea de el. — Așteaptă! așteaptă tu, am să-ți dau eu ție o lecție! zise Bou mestecîndu-și pipa.

Și, când să dea odată cu tacu atinse cu coada tacului pe Patrick peste obraz.

— Hei! chiorule! ce? capul meu este bilă acum? Mai vîzută cine-va un dobitoac ca ăsta! zise Patrick.

— Ia ține tacu! zise Bou dîndu-și tacu lui Scotocilă care se bucura mai dinainte de băteau ce avea să mînană zidarul.

Bou își stînce pipa, o puse în buzunarul vestonului, pe urmă sumețindu-și mîniciele, s'apropie de tînerul irlandez.

— Hei! ai tu de gând să taci cu limba ta a stricată? Trebuie să știi că eu nu rabd multă vreme!.. îl zise el puindul pumnul în nas.

Patrick se sculă și aruncă scaunul cu picioru.

— Ce? ai început s'ameriții? Se vede că vrei să-ți frîng oasele? zise el încrucișîndu-și brațele.

— Tu! rinji Bou, tu să mă atingi! Mu-

lă-ți gândul. Alt-fel de om ar putea să pue mîna pe Bibi.

În cărciuma asta mai în fie care seară era bătăi, și rar se întimpla să treacă o seară să nu se bată Bou cu cine-va.

Așa că toți se detără înapoi, ca să le facă loc, când îi vîzură scîpărîndu-le ochii și cu spume la gură.

Bou, lăsîndu capu în jos se repezi la adversaru lui ca cum ar fi vrut să-și spargă pieptul cu craniul lui enorm.

Însă Patrick întinse mîinile, îl opri în loc și îl trînti peste o masă.

S'auzi un murmur de mirare.

Bou se sculă și veni iar cu mîinile întinse; vru să dea o lovitură de box Irlandezului. Patrick pară atacul cu brațul stîng și isbi pe adversar drept în piept așa de tare încît Bou căzu peste doi consumatori care ședeau lângă el.

Începuseră toți să se intereseze de luptă; și fie-care striga, se suia pe mese, pe când tata Jorre, indiferent, își așeza zahărul pe marmura unsuroasă a contuarului.

Pentru întîia oară se vedea Bou în fața unui astfel de protivnic. Nimeni nu i-l uieba din pricină că era prea lăduros și îl plăcea să se certe cu toată lumea. Nimeni nu se intrista că-l vedea răsturnat.

Roșu, cu ochii ieșiți din orbită, se sculase tușînd pentru că lovitura fusese strașnică. Să repezi iar la Patrick ca un taur furios. Însă Irlandezul îl trînti încă o dată cu o lovitură de picior în bîrbie.

— Bravo, zidarul! strigă un bețiv.

Și cunosătorii dedeău din cap cu admirație.

Patrick ar fi putut să-l omoare dacă

ar fi vrut. Când veni Bou pentru a treia oară, îl apucă în brațe.

Atunci se începu o luptă dreaptă. Unu căuta să trîntească pe cel-alt. S'auzea zgomotu sulării lor, vinele li se umflase.

Tovarășii Boului, Fir-de-Mătase, Prea Mult-Șic și Scotocilă se sculaseră. Voiseră să vie în ajutorul camaradului lor. Însă lumea nu-l lăsase. Trebuia să privească. Era curios. Nu se întimpla în toate zilele să se ostenească Bou așa de mult pentru că să trîntească p'un om jos.

Și d. Bidache se sculase și se apropiase de teatru luptei. Cu sacul cu unelte în spinare, cu revolverul la îndemînă, detese din coate pentru ca să poată ajuta la trebuița pe nenorocitul Irlandez.

Bou era greu de trîntit, cu atât mai mult că lupta era grea în spațiul îngust în care se învîrtea. Pe fie-ce minut erau îmbrînciți când într'o parte când într'alta pentru că nimeni nu voia să ia în spinare vre-un ghiont de la cei doi oameni care se luptau.

Cercul se strînsese în prejurul lor. Începu să se înăbușească și Bou, luptîndu-se, lovea groaznic cu picioru.

— Afară! strigă cine-va.

— În stradă! urlară alte voci.

Ușa fu deschisă și amândoi fură îmbrînciți afară.

Aerul rece al nopții parcă îl mai învioră. Acum se băteau în mijlocu drumului. Căți-va curioși ieșise după ei, însă cei mai mulți dintre mizerii se întoarseră iar în sală pentru că vîntu 'l tăia obrazu. Fir-de-Mătase și Prea Mult-Șic nu puteau ieși ca să vie în ajutorul camaradului lor. Nu-

Un eroiu

Foile franceze spun, că pescarul Postel din Tronville a fost decorat, pentru că de o sută de ori a scăpat pe alți de moartea inecului. Pe mare nici odată nu e cineva sigur: aci o luntre e amenințată să fie înghițită de valuri, dimpreună cu cei dintr'însa; aci un luntraș alunecă și cade în apă — tot-d'a-una Postel alerga să scape pe cel în primejdie, fără a se gândi, că are nevastă și copii, fără a se gândi la viața sa.

Învățămîntul Agriculturii și Silviculturii

(Urmare)

Prințul Știrbey, este autorul școalei de agricultură de la Pantelimon, acum la Herăstrău, al școalei de arte și meserii, acum la Filaret, al școalei de medicină, de inginerie, al școalei militare, în fine al școalei de silvicultură, mare și salutară idee a pădurilor.

Telegraful în țară, precum și organizarea călărășilor, atunci dorobanți de plasă, și a grănicerilor azi dorobanți se datorează tot acestui mare prinț.

La 22 Februarie 1851, guvernul prințului Știrbey contractă cu 3 profesori francezi, plăindu-le lefi îndoite de aceea ce aveau în țara lor. În 5 Iunie același an, acești forestieri plecară din Paris, și ajunși în țară primară îndată permisiunea a călătorii în diferitele părți ale țării spre a cunoaște pădurile monastirești. Cu această ocaziune se constituî în ministerul cultelor o administrațiune specială forestieră. Silvicultorii francezi formară așa numita comisiune forestieră a principelui Valachiei, care făcu de la 3 Iunie 1851 până la 27 Iulie 1853, anul plecării sale din țară, primele amenajamente asupra pădurilor.

Pe lângă această comisiune a principelui Valachiei, o școală specială se atasează. Primi elevi fură admiși la 1851, în număr de 15, cei întîi pe listă cu 400 lei vechi pe lună, ceilalți cu 200 lei vechi pe lună.

Cursurile ce se predau erau numai a) Matematici b) Botanica și c) Silvicultura.

Cei trei forestieri francezi, în timpul unei, predau aceste cursuri elevilor, iar în timpul verei, formați trei comisiuni de amenajament adică: Comisiunea I-a însărcinată cu județele Oltu, Argeșiu, Valcea, Dolju, Romanai și Vlașca.

Comisiunea II-a, însărcinată cu județele: Teleorman, Mușcel, Dâmbovița, Prahova și Ilfov.

Comisiunea III, însărcinată cu județele: Ialomița, Brăila, Râmnicu-Sărat și Buzău.

În urma evenimentelor politice întîmplate în 27 Iulie 1853, forestierii francezi fură nevoiți să părăsească țara, iar școala cu averea ei fu încredințată școlarului Michalache Rômniceanu, vechiul elev al ei,

1) Reichmond inspector cu 750 lei pe lună.

Reichomme, sub-inspector 450 „ „

Patras, guard general 300 „ „

2) Comisiunea era instala în casele lui Ipătescu,

pe urmă se închiriară casele d-nei Dragomonești

Serafim cu 220 galbenți pe an (lângă Colțea).

3) Mihail Rômniceanu, și Josef Hartel deja ingineri,

reșosatul C. N. Racotă și Scarlat Trăneșu fură primii elevi ai școalei.

mai Scotocilă putuse să se strecoare afară.

Patrick îl apucase pe Bou de mijloc. Îl ridică în sus și se silea să-l trîntească.

Bou hortică, obosit de lupta asta care ținea de mai bine d'un sfert de ceas. Mai lupta cât-va vreme, făcînd sforțări supraomenești ca să scape de strînsăoarea asta groaznică și ca să zbuçie pe protivnicul său; însă Patrick nu se lăsa.

În sfîrșit de odată Bou se împiedică, i se îndoi mijlocu și căzu lung în mijlocu șoselei.

Patrick îl ținea de gât vîrtos și îl puse pe un genuch și pe piept.

Într'aceiași clipă un om care sosise și căruia Scotocilă îi șoptise ceva la ureche se năpusti spre ei.

Ținea în mînă un pumnal a cărei limbă scotea scînteie.

— Ajutor, Perule! urlă Bou care vîzuse ajutorul acesta nesperat.

Peru era să înfigă cuțitul între umerii lui Patrick când o mînă nervoasă zmulse d'a dată cuțitul din mîna Perului.

— Să fugim! îi șopti repede lui Patrick.

Și, lăsînd pe martorii acestei scene să dea ajutor Boului care nu mai putea sufla, se departară iute pe lângă ziduri.

— Drace! zise Peru — cine a îndrăznit să mă împiedice să răcesc pe omu ăla? Să uită împrejur, furios, pentru că întinericul nopți și iuteala cu care se petrecuse asta nu-l permisese să vază figura celui care l' desarmase.

(Va urma)

de către departamentul cultelor, primind sub a sa îngrijire și toate lucrurile făcute până atunci în privința pădurilor monastirești.

Școala avea atunci o bibliotecă specială cumpărată de minister de la d. Richemond cu 3700 lei vechi, cărți nu se știe ce s'a făcut.

De la 1853 până la 1855 lucrurile au rămas moarte; la 1855 s'a încercat a se întocmi pe lângă ministerul Cultelor de dincoace de Milcov un serviciu de silvicultură ce, foarte incomplet, primi în 1857 o noă organizare ce dură până la 15 Februarie 1860, când se decise printr'un jurnal ai consiliului de miniștri creațiunea unei direcțiuni silvice în ministerul Cultelor pe de o parte, iar pe de alta, înființarea unei școli speciale spre a forma cât mai curând agenți trebuitori pentru funcțiunile administrațiunii silvice.

Bugetul administrației silvice era de 82.800 lei vechi.

Directorul general al administrațiunii silvice era însărcinat, sub autoritatea direct a ministrului, să conducă afacerile și operațiunile relative la administrarea silvice, să corespundă cu diferitele autorități în chestiuni de păduri; să primească și să deschidă corespondența, să subsemneze pe a sa răspundere lucrările respectiv corecte și să suple pe cele importante ministrului pe care le va sub-semna el însuși.

Aceste lucrări erau:

a) Adausul și desființarea de funcțiuni silvice.

b) Bugetul general al administrațiunii silvice.

c) Destituirea sau darea în judecată a agenților silvici.

d) Modificarea circumscripției mărginită pentru inspecțiunile și sub-inspecțiunile silvice.

e) Proiecte de amenajarea pădurilor.

f) Tăerile extra-ordinari reclamate pentru diferite trebuințe publice.

g) Statul anual al parchetelor și al cantității materialului destinat a se pune în exploatare;

h) Condițiunile de adjudecare pentru aceste exploatațiuni.

i) Anularea sau reducerea actelor de estimare pentru delicta silvice;

j) Veri-ce dispozițiune a administrațiunii silvice care ar da loc la cheltuieli neprevăzute de ori-ce sumă;

k) Veri-ce instrucțiuni generale sau chestiuni îndoioase.

Ministru cultelor și Instrucțiunii publice atunci se găsea Arăpila Goleșcu care, în dorința sa de a pune capăt tăerilor neregulate ce se opera în pădurile monastirești, din cauza restrânsului număr al silvicultorilor, și a vițioasei organizațiunii a serviciului de silvicultură, prin un referat al său din 9 Februarie 1860, a supus consiliului de miniștri o nouă organizare a administrațiunii silvice pe niște baze mai solide și mai dezvoltate care, făcând să înceteze starea deplorabilă în care ajunsese pădurile monastirești, se le imprimă tot o dată niște reguli de cultură asigurându-le prosperitatea în viitor.

Organizarea de la 1860 se resumă în următoarele puncte:

1) Creațiunea unei administrațiunii silvice.

2) Creațiunea școlii speciale de silvicultură.

3) Complectarea serviciului silvicultorilor. Școala de silvicultură organizată în 1860 cu Arăpila Goleșcu, cu un buget de 80,400 lei vechi avea trei profesori: de istoria naturală, de matematică și de Economia Silvicei.

Admiterea în școală se făcea prin concurs, și se pronunța cu decret domnesc. Prima promoțiune socotea douăzeci elevi retribuți cu 200 lei vechi pe lună. Materiile concursului consistau din aritmetica, raționată, algebra, geometria elementară, trigonometria, desenul liniar, limba română și franceză. Aspiranții trebuiau să aibă liceul trecut. 1)

Din nenorocire geniul nostru național este destructor! După acțiune vine reacțiunea care surpă și dărâmă tot edificiul.

Administrațiunea silvică cu școala specială de silvicultură creată în 1860 de Arăpila Goleșcu cu concursul unui om de bine, M. Rômniceanu, dură până la 1864 când fură suprimate de general Tell.— De acum înainte pădurile din țară rămân tot sub regimul administrațiunii înainte de

1857. Cu legea decretată în 15 Septembrie 1863 se secularisară averile monastirești. Statul se declară posesorul unui imens domeniu. Din neprevădere, general Tell, în loc de a asigura existența școlii create, din potrivă o suprimă.

Cu toate acestea statul avea nevoie de agenți speciali pentru administrarea imensului domeniu trecut în stăpânirea sa. Personalul începu a se recruta de la școala de agricultură de la Pantelimon, pe urmă de la Ferăstrău, ceia ce s'a urmat până astăzi.

Cu toate indemnurile oamenilor speciali până la d. Câmpineanu, nimeni n'a cutre-zat să creeze o școală specială de silvicultură. În 1875, Bouquet de la Grye, adus în țară de vechia administrațiune a pădurilor pentru a fi consultat asupra îmbunătățirilor de introdus în chestiunea pădurilor domeniiale, a propus ca remediul tuturilor re-creațiunea școlii speciale de silvicultură. Această idee s'a realizat în 5 Octombrie 1884. — Programul și modul de organizare propus de Bouquet de la Grye este cel urmat astăzi, afară de lecțiunile de equitațiune care nu s'a introdus.

Bouquet de la Grye cerea 58,000 lei pentru organizarea școlii, ea funcționează astăzi cu 60,000 lei, s'a dat prin urmare satisfacere deplină pădurilor prin creațiunea acestei școli. Arăpila Goleșcu și d. Câmpineanu vor rămâne tot-d-a-una legați de istoria agriculturii noastre.

Creațiunea școlii speciale de silvicultură s'a prevăzută și de legea învățământului agricol, promulgată în 17 Septembrie 1883 în unul din județele țerei cele mai păduroase, dincolo de Milcov. Art. 22, 23, 24, 25 și 26 din această lege determină organizarea școlii; art. 22 recunoaște a se afecta școlii 100 hectare pădure pentru demonstrarea practică a științei forestiere și 200 hectare în câmpie pentru învățământul practic al pepinierilor. Durata studiilor urma a fi de trei ani, statul va întreține 30 stipendiști la 500 lei fie-care anual. Școala specială de silvicultură de azi funcționează cu organizarea ce i s'a dat prin legea votată de Corpurile legiuitoare și promulgată în 8 Iunie 1883; pentru lucrările de amenajare, executarea și punerea în aplicare a dispozițiunilor legii silvice și creațiunea școlii speciale de silvicultură.

Legea din 8 Iunie deși votată mai în urmă, dar promulgată mai înainte a permis deschiderea școlii. Art. 2 al legii recunoaște înființarea școlii de silvicultură, în care se vor preda cursuri de silvicultură și amenajament, de științele fisico-naturale, matematică, agricultură, desen și Dreptul Forestier, Economia Politică și contabilitate. Elevii școlii fac în același timp și lucrări practice în pădurile date spre amenajare, deosebit fac excursiuni, cari durează de la 1 Maiu până la 1 Septembrie asupra botanicei, Geologie și Silvicultură sub conducerea profesorilor.

Școala de silvicultură socotește doi ani de existență. Prima promoțiune compusă din 19 elevi a intrat în serviciu la 1 Octombrie 1885 cu gradul de Guard general silvic clasa II. În cursul ce a făcut elevii adobândit nu numai cunoștințe tehnice, dar și calitățile cari fac superioritatea oamenilor speciali. Pădurile sunt intinse legate cu prosperitatea, securitatea și igiena generală a țerei noastre.

Importă dar să fortificăm organizațiunea noastră silvică și să concentrăm forțele în loc de a le risipi.

Școala de silvicultură a fost reclamată tot-d-a-una de la 1852 sub toate administrațiile, tot-d-a-una admisă în principiu a fost amânata la calendă. A trebuit voința d-lui Câmpineanu, respectând tradițiunea lui Arăpila Goleșcu, spre a da silviculturii o școală proprie.

O rațiune tehnică cere separarea ei de agricultură. Se zice că silvicultorul trebuie să fie mai mult calculator. Adevărul este că el trebuie să fie de o potrivă și calculator și observator. Afacerile țerei se fac mai bine prin diviziunea muncii când aplicăm la fie-care funcțiune o competență care să fie la înălțimea acestei funcțiuni. Ceea ce se urmărește în secolul nostru.

(Va urma).

VARIETATI

Elevii din Bérlad, aflați în meserii în Cluj și Brașov.— Despre elevii bérladeni, 23 la număr, care au fost așezați la meserii în Cluj, a fost relatat o corespondență în Nr. 158 al foii noastre, zice *Tribuna*.

Despre cei aflați în meserii în Brașov citim în *Meseriașul Român* de la 13 Septembrie Nr. următoarele: Sunt trei ani trecuți de când d-nul director Popescu a așezat în Brașov, sub supravegherea asociațiunii române de meserii, 21 elevi la 13 diferite meserii, anume: la orologeria 2, la tinichigii 3, la brutării 1, la teracotă 1, la pělării 2, la postăvăria 2, la curelari 2, la croitorii 2, tâmplării 2, la strîmfării 2, la argășitorii 1 și la tăbăcării 1. Dintre acești elevi au început a fi declarați sodali. Oamenii cari privesc serios la dezvoltarea industriei în România, trebuie să se întrebă: Sunt acești tineri perfecți în meseria lor, și ce conditii au? La stăruința cea mare a elevilor de a fi declarați sodali, președintele asociațiunii de meserii din Brașov a cerut atestate dela fie-care maestrul și le-a trimis comitetului din Bérlad. Atestatele date au constat că laudă dibăcia elevilor în meseria, ce au învățat și că sunt apți de sodali. Obiectele lor expuse la expozițiunea Brașovenilor arată aie-vea perfecțiunea lor Asupra conditiei lor nu s'au arătat alte casuri, decât că granița a fost prea aproape de ei, s'au mai repezit cu voie și fără voie dincolo, dar iar sa întors. Cu maestrul au tractat și cam cu dispută, pentru-că sunt deștepti. Fapte urite însă nu au făcut. La școala germană pentru elevii meseriași au eșit mai mult cu calculi primii. Prelegerile din religie de Dumineca le-au cercetat, prin urmare au conditii bună. Perfecțiunea de ajuns o vor avea elevii sodali silindu-se doi trei ani în străinătate, muncind cu ochi ageri. De rezultatul de până astăzi nu putem decât să felicităm pe dl Popescu, care a contribuit la formarea elevilor, fiindcă din copil strîns de pe uliță îi vedem în trei patru ani formați în cetățeni industriași. Dacă în toate orașele României se formați câte 50 elevi, în 3—4 ani putem zice: Pentru asi-fel de Român nu e prea târziu, că au început a promova meseriile, când năpădesc străinii cu fabricatele lor.

Coarnele animalelor domestice — S'a vorbit mult că coarnele animalelor domestice, n'au nici o utilitate serioasă. Animalele în stare sălbatică au trebuința de coarnele lor spre a se apăra, dar n'au trebuința de ele în stare domestică, fiind că sub toate raporturile, coarnele sunt mai mult vătămătoare de cât folositoare. Afară de aceia pot să fie periculoase pentru om și chiar animalelor. De altă parte pentru a crește și a se menține, coarnele consumă o parte din hrana corpului, care este o pierdere simțitoare, din punctul de vedere al laptelui și al lucrului; ele pot fi utile numai spre a lega boii și vacile. Însă în loc de a trage boii și vacile de frânghie, este mai preferabil de a lega de gât sau de a le pune căpește.

D-nul Vercheven, veterinar belgian, a făcut oare-care experiențe și pretinde că a observat, că vacile fără coarne a dat de la 2—4 litri de lapte mai mult pe zi de cât alte vaci cu coarne de aceeași rasă, de aceeași vîrstă, și supuse la același regim alimentar. Acest rezultat se pare foarte folositor.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 17 Septembrie.

Foia oficială a publicat a 61-a listă de subscripțiuni pentru Institutul Pasteur. Suma totală a subscripțiunilor se urcă aproape la un milion și jumătate franci.

Numita foie a publicat și subscripțiunile pentru capitalul de garanție afectat expozițiunii universale din 1889; totalul este de 7,810,000 franci.

Madrid, 17 Septembrie.

O depeșă din Algeras anunță, că primul a fost greu rănit prin explozia unui cartus de dinamită.

Starea de asediu este mîntînută la Coregne.

New-York, 17 Septembrie.

O depeșă din Mexic spune, că trupele mexicane au bătut pe revoluționarii la Tamalipas, cauzându-le mari pierderi în morți și răniți.

S'au făcut prizonieri trei-zeci de revoluționari. Pierderile Mexicanilor au fost nefinseminate.

Petersburg, 17 Septembrie.

Ca să fie liniște, țarul va recunoaște regea din Bulgaria.

Sofia, 17 Septembrie.

Spiritele încep să se liniștească și averșiunea ce se nutrea față cu Rusia ia proporții din ce în ce mai mici.

MAINOU

Consiliul comunal a felicitat ieri pe d. Brătianu c'a scăpat de glonțul ucigașului. Primul-ministru părea fa-

tigat. Emoțiunile prin care trecuse și manifestațiunile de simpatie ce i sosesc din toate părțile nu l'au lăsat să se repauseze. De altminteri primul-ministru răspunde membrilor din consiliul comunal, cari venise să'l felicite: — „Ocaziune de a ne vedea și de a ne mai apropia.“

D. Freytag, distinsul zootehnist din Halle care se află acum în Capitală, desminte într'un mod absolut cele publicate de *Tugblat*, cu privire la cuvintele ce i se atribuiesc.

Comisiunea de 9 a consiliului general de instrucțiune a început ieri lucrarea sa la ministerul școlilor, în salonul consiliului permanent.

Astăzi se adjudecă la ministerul lucrărilor publice, pavarea cu piatră cubică a străzii portului din Galați. Evaluarea acestei lucrări s'apropie d'o jumătate de milion.

Se va înființa, lagimnasiel din Capitală, încă două clase divisionare: clasa I la gimnasiul Cantemir și clasa V la un altul. Afluença cea mare de școlari în aceste clase necesitează noile creațiuni.

Aseară, pe la ora 9, o manifestație numeroasă cu muzică și cu torțe a mers la l'cuința primului-ministru spre a'l aclama și felicita. Negăsindu'l acasă, s'a întors în curtea consiliului de miniștri, unde D. Brătianu a eșit în balcon, împreună cu toți miniștrii, și i-a exprimat mulțumirile sale.

Se zice că d. Nacu, asaltat de plîngerile a o mulțime de părinți, ai căror copii n'au dat un examen bun de admisiune în gimnasiu, va permite tutulor un nou examen.

Confrății noștri de la *Epoca*, *România* și *l'Indépendance roumaine*, acuză pe unii agenți ai poliției c'au condus pe cel ce au comis condamnabilele excese de ieri.

Măine, la Atenă, conferința d-lui Jipescu, cu plată.

BIBLIOGRAFIE

ISTORIA ROMÂNILOR distribuită în trei părți a 5 franci volumul, precum și *Atențele geografice* a 10 franci, de A. Treb. Laurian. Sunt depuse la administrațiunea *României Libere*. D-nii librari și particulari se pot adresa la numita administrațiune, unde se procură cu 30%^o rabat.

POEZII de N. Gane, un frumos volum apărut în editura „Frații Șargă, din Iași.

Va apare la 10 Septembrie 1886 *Nazat* 1 revistă politică și umoristică în 4 acte de d-nul I. Negruzi și D. R. Rosetti. — De vânzare la administrațiunea ziarului *Epoca* și la toate Chioscurile și Librăriile din Capitală. — Un leu exemplarul.

SPECTACOLE

TEATRUL DACIA. — Duminică, 7 Septembrie, beneficiul d-lui Gr. A. Manolescu; se joacă *Idiotul*. Sâmbătă, 13 Septembrie, beneficiul d-lui Constantin Nottara; — se va juca *Moartea lui Constantin Brâncoveanu*, de Antonin Rocques. Marți, 9 Septembrie, beneficiul d-rei Alexandrescu; — se va juca *Divorçons*, de Sardou. Miercuri, 10 Septembrie, beneficiul d-rei Georgescu Atena; — se joacă: Doui sergenți.

INSTITUTUL DE FETE EDUCATIUNEA ROMANA

120, Calea Moșilor, 120

Direcțiunea acestui institut are onoarea a face cunoscut onor părinți că la 1 Septembrie se vor începe cursurile primare și gimnasiale, iar la 5 Septembrie cele liceale. După cum s'au știe, studiile se preda în acest institut după programa școlilor statului, și examenele se depun dinaintea comisiunilor oficiale.

Inscrierile se pot face la cancelaria institutului, de unde se pot lua și toate deslușirile.

Directoare, Eliza Manliu.

Liceul „St. Gheorghe“

Să se vadă anunțul pe pagina IV-a.

„Institutul Profesorilor Asociați“

Se aduce la cunoștința părinților de familie că din opt-zeci elevi ai Institutului numai trei au rămas repetenți și șapte correnți, iar toți cei-lalți șapte-zeci au fost promovați, dintre cari zece premiați la gimnaziile și liceele Statului; de asemenea toți cei din clasele primare au fost promovați fără să rămână vre-unul repetent ori correnți.

Inscrierile se fac pînă la 1 Septembrie la Institut, care se află instalat în cele mai bune condițiuni pe calea Victoriei, 162—București. Direcțiunea.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D^R. SALTER
Special Boale de femeii și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etagiu I
Consultațiuni în toate zilele de la 2—5.

Institutele Unite (Iași)

Cursurile anului școlar 1886—1887 vor reîncepe în ziua de 2 Septembrie viitor.
Inscrierile se vor putea face începînd de la 24 August curent.

DIRECȚIUNEA.

Restaurant A. Günther

7, Strada Știrbei-Vodă, 7.

Table d'hôte 2 fcs. persoane de la 11¹/₂ dimineața pînă la ora 9 seara.
Și à la Carte cu prețuri foarte moderate.

„Institutul SAICARIU“

(Fondat în 1863)

Care pînă acum se afla în calea Rahovei Nr. 50, face cunoscut d-ilor părinți de familie că din cauza depărțării liceului Mateiu Basarab, unde elevii internați în acest institut și făceau studiile pînă acum, se mută de la 15 August anul curent în strada Fântanei Nr. 10, în fața liceului Sf. Sava, iar elevii institutului vor frecuenta pe viitor cursurile la acest liceu (Sf. Sava), fiind scutiți ast-fel de a face un drum foarte lung pe arșița verii și ietemperiele iernii.

Localul institutului cuprinde curte spațioasă, camere bine aerite și lipsite de umezeală, în fine toate condițiile de salubritate neapărat esențiale de la un internat.

Pentru condițiunile de instalare și de plată d-nii părinți se vor adresa cu începere de la 15 August în localul institutului strada Fântanei Nr. 10, în toate zilele de la orele 8—10 dimineața și de la 4—6 după amiază.

Frații FANTINI & C^o

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitării, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1881.—15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & C^{omp}.
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & C^{omp}.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 5/17 Septembrie ora 10, 1886.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75	75 ¹ / ₂
5% Scrișuri Funciare urbane.	82	82 ¹ / ₂
5% „ „ Rurale.	87 ¹ / ₂	87 ¹ / ₂
5% Rentă Română perpetuă.	94	94 ¹ / ₂
5% „ „ amortisabilă.	97	97 ¹ / ₂
6% Scrișuri Funciare urbane.	91 ¹ / ₂	92 ¹ / ₂
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88	88 ¹ / ₂
6% „ „ Căile ferate Rom.	106	107
7% Scrișuri Funciare urbane	100 ¹ / ₂	101
7% „ „ Rurale.	103 ¹ / ₂	104 ¹ / ₂
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiu. (Nom. 300)	216	217
Impr. cu prime orașul București.	31	32
Acțiun. Credit Mobilier	—	—
„ Construcțiun.	—	—
„ Naționale.	—	—
„ Dacia-România	—	—
„ Banca Națională	—	—
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane	1.24	1.25
Bilete Franceze	100 ¹ / ₂	100 ¹ / ₂
„ Englese	25 ¹ / ₂	25 ¹ / ₂
Ruble Rușești	24	248
Aur contra Argint și Bilete	14 ¹ / ₂	14 ¹ / ₂

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalul.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATION	De la Vin. 5 Sun. 1886 8 ore dim.		In 24 o tem.	
	Barometru redus la 0o și la nivelul mării	Temperatură aerului în C.	Ventul	Starea cerului
T-Severn	767.5	18.2	NNW	noros
Balota	767.9	13.3	E	27
Craiova	769.3	9.4	ESE	senin
Gurgiu	766.6	10.4	NE	f. sen
Constanța	766.8	12.0	N	25
Sulina	766.6	9.9	N	25
Galați	768.5	10.9	N	28
Brăila	767.7	10.8	N	28
Sinaia	769.9	5.0	N	p. nors
Iasi	760.1	8.5	NNW	20

Starea mării la Constanța Sulina ușoară.
Sâm. 6 Septembrie, 8 ore dim.
București 771.0 11.4 SW senin | 19 | 5
Observațiuni: Barometrul urcat.
Eri dim. la București ploaie.
Direct. Ob., St. C. Hepites.

De inchiriat

In suburbia Silvestru, Strada Altarului Nr. 8, se afla o casa noua de inchiriat, compusa din sease camere, oada de slugi, curie, pivnita, impreuna cu o gradina in intindere de un pogon cu pomi fructiferi si care se inchiriaza de la Sf. Dumitru inainte.

Doritorii se pot adresa chiar la proprietar care domiciliaza in aceea casa.

De inchiriat

Casele din strada Fantanel Nr. 46, compuse din 8 camere de stapan, 2 de servitor, bucatarie, cu curte si gradina spatioasa.

A se adresa pentru informatiuni la proprietar in aceiasi strada la Nr. 48.

De inchiriat

Dela Sf. Dimitrie viitor, in total sa in parte casele din strada Rosetti Nr. 18, suburbia Slacu, in apropiere de calea Dudesti (Crucea de piatra).

De inchiriat

In Strada Mantulesi, Nr. 25, se inchiriaza, chiar de acum cu pretul avantajos, una casa compusa din sapte incaperi spatioase, avand instalatiune pentru gaz aeriform, soneri electrice, curte singura.

Informatiuni se pot lua de la proprietar, care locueste in Strada Calarasi, Nr. 2, catul de jos.

DE ARENDAT

De la Sf. Gheorghe 1877, o moara (mozia Ciocoiaca) cu doze roate de facau, pe apa Telorman, 20 de minute de oraful Alexandria, cu conac si reionu ei de opt sprezece pogonae. — Doritorii sa se adreseze la proprietara, d-na Smaranda Furulescu, Calea Grivitei, Nr. 39. — Bucuresti.

O pianista buna doreste sa cante si sa reguleze moștile lor după planurile economice cu Rotațiunea (adică împărțea pământului de arat, cu tabloul semănăturilor) care ajută la îngrășarea pământului și la producție, — parchetația pădurilor după știința silviculturii, — facerea de fabrice etc, după interesul ce se poate aplica la fața locului, pe baza cum cere agricultura și industria. A se adresa la Ioan Rautenberg, inginer agricultor-hotarnic, domiciliat în Huși.

Pentru moșii

Carul din dd. proprietari vor să și reguleze moștile lor după planurile economice cu Rotațiunea (adică împărțea pământului de arat, cu tabloul semănăturilor) care ajută la îngrășarea pământului și la producție, — parchetația pădurilor după știința silviculturii, — facerea de fabrice etc, după interesul ce se poate aplica la fața locului, pe baza cum cere agricultura și industria. A se adresa la Ioan Rautenberg, inginer agricultor-hotarnic, domiciliat în Huși.

1886

NOROCUL ANILOR

1886



Cea mai mare parte din principalele valori cu loturi, in urma sigurantei lor absolute, si imensul noroc ce ofera, au atins niște preturi extra-ordinare de ridicate si prin urmare nepotrivite cu ori-ce punga. De alta parte, toata lumea scie astazi ca tocmai valorile cu loturi care nu aduc nici un interes, ofera mai mult noroc de castig, asa ca cumparatorul chiar a unei parti din aceste titluri, fara a lua in seama ca imobilizeaza un capital relativ considerabil, se gaseste lipsit de interesul banilor sai. Ne-am gandit ca nu toata lumea este in stare sa faca asemenea sacrificii, cea ce ne-a hotarit sa cautam si sa gasim o combinatiune autorizata de legi, si prin care, mijlocind o plata, relativ foarte mica, toata lumea va putea participa la tragerile urmatoare, cele mai importante si cele mai serioase din secolul nostru.

Administratiunea ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE“ ofera gratis fie-carei persoane care, in termen de un an, va cumpara pentru o suta, doua sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, doua, trei etc. Polite ale Asiguratorii Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris). Aceste polite nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cinci franci, si sun rambursabile inevitabil fie-care cu o suta franci prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi intaiuta a fie-carei luni. In acest mod, clientii ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE“ nu riscă, ca sa zicem așa, fondurile debursate.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

NOROCUL!				SIGURANTA ABSOLUTA				FERICIREA!			
NOROCUL!				SIGURANTA ABSOLUTA				FERICIREA!			
Tragere la	Numele obligatiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Tragere la	Numele obligatiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Tragere la	Numele obligatiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci
<p>Platindu-se indată 250 fr. cine va poate participa singur la cele 29 trageri de jos, si la mai mult de 20 milioane de castiguri se va primi gratis 2 polite ale Asiguratorii Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financiere de Paris).</p> <p>Platindu-se 150 franci indată, cine va poate participa singur la cele 21 trageri de jos si la mai mult de 10 milioane castiguri. — Se va primi gratis o polita a Asiguratorii Financiare din Paris.</p>											
<p>1886</p>											
1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10	1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	3	1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	3
15	Creditul Funciar d'Austr.	110000	6	15	Creditul Funciar d'Austr.	10000	10	15	Creditul Funciar d'Austr.	10000	10
2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	10	2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	10
1 Decembrie	Imperul Austriac 1864	330000	15	1 Decembrie	Impr. Austr. 1864.	330000	5	1 Decembrie	Impr. Austr. 1864.	330000	5
15	Imp. Ungur. sc 1870	264000	12	15	Credit Fonciar d'Austria	110000	3	15	Credit Fonciar d'Austria	110000	3
15	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5	2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	10	2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	10
2 Ianuarie	Credit Anstalt 1858	330000	17	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	5
2	Orașul Viena 1874	440000	10	2	Imp. Theiss 1880	220000	10	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	5
2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	10	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	10
15	Imp. Theiss 1880	220000	10	16 Februarie	Creditul Funciar d'Austr.	110000	3	16 Februarie	Creditul Funciar d'Austr.	110000	3
1 Februarie	Imp. Austriac 1860	660000	30	2	Imp. Austr. 1864	330000	10	2	Imp. Austr. 1864	330000	10
16	Credit Funciar d'Austr.	110000	5	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	5	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	5
2 Martie	Imperul Austriac 1864	330000	15	15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	15	15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	15
2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1 Mai	Creditul Funciar Austriac	110000	5	1 Mai	Crucea Roșie Austriacă	50500	3
1 Aprilie	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Credit Anstalt 1858	330000	17	1	Credit Anstalt 1858	330000	12
15 Aprilie	Impr. Unguresc 1870	220000	12	15	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
1	Creditul Funciar Austriac	110000	5	1	Impr. Austriac 1864	330000	15	1	Impr. Austriac 1864	330000	17
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Creditul Funciar Austriac	110000	5	1	Orașul Viena 1874	440000	10
1	Impr. Austriac 1864	330000	15	14 August	Imp. Unguresc 1870	220000	12	14 August	Crucea Roșie Ungurească	55000	15
1	Creditul Funciar Austriac	110000	5	16	Creditul Funciar Austriac	110000	5	16	Credit Funciar d'Austr.	110000	10
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1	Creditul Anstalt 1858	330000	17	1	Crucea Roșie Austriacă	55000	3
1	Imperul Austriac 1860	660000	30	15 Septembrie	Crucea Roșie Austria	55000	3	15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	5
14 August	Imp. Unguresc 1870	220000	12								
16	Creditul Funciar Austriac	110000	5								
1	Creditul Anstalt 1858	330000	17								
1	Crucea Roșie Austria	55000	3								
15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	10								

Să se adreseze comanda însoțită de cost în bilete de bancă, grupuri, mandat sau bilet la vedere pe o piață din Europa la adrese următoare

„Moniteur de la Chance Universelle“, Viena (Austria)

Correspondența se face în franțuzește, nemțește, englezește, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit.

„Le Moniteur de la Chance Universelle“ publică în franțuzește, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loteriile serioase. Fie-care noți abonat primește GRATUIT un ziarul „RICHESES OUBLIEES“ care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și loteriile serioase. Fie-care noți abonat primește GRATUIT un ziarul „RICHESES OUBLIEES“ care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și loteriile serioase. Fie-care noți abonat primește GRATUIT un ziarul „RICHESES OUBLIEES“ care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și loteriile serioase.

Pentru sume mici primește timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.

INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘTI

3, STRADA VESTEII, 6

Sectia medicală

1. Hydroterapia, 2. Electrizare,
3. Ortopedie, 4. Gimnastic Medicală,
5. Inhalatii, 6. Masajul sistematic,
7. Serviciul la domiciliu
8. Consultații medicale.

Sectia Higienică

1. Bac abur
2. Bae de putina cu și fara
3. duze medicamentale
4. duze rece sistematic

BAI DE ABUR

ȘI DE **PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.

2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână vinsele la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Preturile la secția medicală conform prospectului.

Diracțiunea

UN ABSOLVENT

al școlilor de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister-Sculptor și profesor de desen (cu noțiuni de geometrie descriptivă) la vrea-una din școlile de meserie din România.

Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

VINURILE cele mai BUNE DE TRANSILVANIA

pentru cari garantăm că sunt veritabile

so pot găsi la

Gustav Ritz

Strada Carol I, 11

în sticle umplute de miază,

cu prețurile de potal

J. B. TEUBSCH

Export de vinuri SCHNAPSBURG (Transilvania)

— Lista de prețuri gratis. —

Depositor de vinuri indigene și străine

INSTITUTUL DE BAEȚI "BERGAMENTER"

Elevii vor primi la examen atestate valabile pentru gimnazii și licee.

Inscrierea Elevilor urmează în toate zilele dela orele 9—5 p. m.

București Str. Bibescu-Vodă, 1

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este

DOROBANTUL, LES DERNIÈRES CARTOUCHES, L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE

Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalului civil și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtile de țigară ce se importă în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de țigară ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de țesătură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când te-care foită poartă firma noastră și pe scoartă semnătura noastră.

Frații BRAUNSTEIN.

INSTITUTUL FRANÇOIS

— BUCUREȘTI —

104, Calea Plevnei, 104

Primește elevi interni, semi-interni și externi, în condițiuni favorabile. — Învățământul primar și secundar. Limbele franceză și germană obligatorie. — Curs special pentru limba greacă — Cursurile se predau după programele școlilor publice și cu examene oficiale. Conversațiunea în limbile franceză și germană riguros prescise.

Localul zidit ad-hoc, foarte salubru, curte spațioasă, grădină, gimnastică, etc., cursurile încep la 20 August curent. Inscirierea de acum. Prospecte și condițiuni de admitere se trimit franco.

Director-proprietar,

I. FRANÇOIS.

ANUNȚIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuște într-ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA

7, Strada Șelari — BUCUREȘTI — Strada Șelari, 7 (sub Hotel Fieschi)

Pentru-SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum :

Costume Veston de Voyage, Mantile Pelerin docs și lână, de Voyage, Costume de veritabil docs Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Cașemir alb etc., Veste Broșate de docs și Mătase. — Redingote și Jaquette cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.

Toate aceste confecționate c'o rară eleganță și nu mai după nouile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.

GRAND BAZAR DE ROMANIA

Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

PROGRESUL MEDICAL ROMAN

Ziar de medicină, farmacie și medicină veterinară

Apare odată pe săptămână :

Anul al VIII, Redacțiunea Strada Polonă Nr. 27 București.

Prețul abonamentelor pe un an 20 lei ; Studentii 10 lei.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu : Licoarea și capsule de goudron Guyot. — Elatine. — Vin și siropul Dussart. — Papier Rigollot. — Perles d'ether și terpenine Clertan. — Injection Brou și Matico. — Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget. — Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault. — Pilule antinevralgice Cronier. — Fer Girard. — Pastilles codeine Berthé. — Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București.

LICEUL ST. GHEORGHE

138, Calea Victoriei București Calea Victoriei, 138

Diracțiunea liceului „St. Gheorghe“, are onoare de a aduce la cunoștința publicului că s'a adăugat și clasa VI de liceu, așa în cât pentru anul școlar 1886/87, care va începe la 15 Septembrie viitor, cursurile vor cuprinde primele 6 clase de liceu și o clasă preparatoare în care se vor urma materiile clasa IV primară. — Toate cursurile se vor preda în liceu de către profesori bine cunoscuți al acestui institut.

Prospectul liceului și condițiunile de admitere se trimit ori-cărei persoane care va face cererea diracțiunii liceului 138, Calea Victoriei, București, unde se primește chiar de acum cererile de inscriere.

Numărul elevilor este strict limitat în fie-care clasă.

DIRECȚIUNEA.